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AMTLICHE NACHRICHTEN 
 

 Einladung zur Ortschaftsratssitzung              

Am Montag, den 29.04.2024 findet um 19.00 Uhr 
eine Ortschaftsratssitzung im Sitzungssaal der 
Ortsverwaltung statt. 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlich: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffent- 
    lichen Sitzungen 
3. Kläranlage Waldmössingen – Anfrage der  
    Gemeinde Fluorn-Winzeln zum Bau einer 
    Gemeinschaftskläranlage 
4. Bedarfsplanung 2024 ff für Kindertagesstätten 
5. Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen 
 

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine 
nichtöffentliche Sitzung statt.  
Zum öffentlichen Teil ist die Bevölkerung herzlich 
eingeladen. 
 

Hinweis: 
Die Vorlagen und Dokumente zu den Tagesord-
nungspunkten können ab Montag, 22.04. über das 
Bürgerinformationssystem der Stadt Schramberg 
eingesehen werden:  
https://sessionnet.krz.de/schramberg/bi/info.asp 
 

Reiner Ullrich 
Ortsvorsteher 
 

Eingeschränkte Öffnungszeit                    
der Ortsverwaltung 

Die Ortsverwaltung ist am Donnerstag, 18.04. von 
08:30 – 11:30 Uhr geöffnet. Am Nachmittag bleibt 
die Ortsverwaltung geschlossen. 
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung. 
 

 
 

Frühjahrsputzaktion wegen schlech-
ter Witterung verlegt auf Freitag, 

26.04.2024 

Die Grundschule mit Rektorin Frau Franz und den 
Klassen 3 und 4 werden bei der Aktion unter der 
Leitung des Bauhofes Waldmössingen tatkräftig 
mithelfen. 
 

Weitere, freiwillige Helfer sind jederzeit herzlich 
willkommen! 
Treffpunkt ist am Freitag, 26.04. um 8.30 Uhr 
beim Bauhof. 
Gegen Mittag wird die Aktion beendet sein und im 
Anschluss daran werden die Mitglieder des Obst- 
und Gartenbauvereins in der „Gartenanlage im 
Esel“ wieder für alle Helferinnen und Helfer Ge-
tränke und Vesper servieren. 
Für diese Unterstützung bedanken wir uns recht 
herzlich.  
Über eine rege Beteiligung und das Gelingen der 
Aktion würden sich der Ortschaftsrat und die Orts-
verwaltung sehr freuen. 
 
 

Aufsichtspersonen für die Ausstel-
lung im Römerkastellturm gesucht 

Seit 2022 sind wir dabei, im Römerkastellturm 1x 
im Jahr in der Zeit von Ende Mai bis Anfang Okto-
ber, eine Ausstellung zur römischen Geschichte in 
Waldmössingen im Römerkastellturm zu organisie-
ren. Hierbei werden wir vom Stadtarchiv Schram-
berg und vom Landesamt für Denkmalpflege unter-
stützt. Die Ausstellung soll auch in diesem Jahr wie-
der in der o.g. Zeit, sonntags von voraussichtlich 
14:00 – 17:00 Uhr geöffnet sein. Hierfür benötigen  



wir noch Helfer, die während der Ausstellungszeit 
die Aufsicht im Römerkastellturm durchführen kön-
nen.   
 

Wir würden uns freuen, wenn es hierfür freiwillige 
Helfer in Waldmössingen geben würde. Umso mehr 
sich melden, kann der Aufsichtsdienst auf mehrere 
Schultern verteilt werden, sodass man nicht jeden 
Sonntag zum Einsatz käme.  
 

Bei Interesse melden Sie sich bitte  
bei der Ortsverwaltung Waldmössingen,  
07402-9109565,  
reiner.ullrich@schramberg.de 
 

Reiner Ullrich 
Ortsvorsteher 
 

 

Abholung beantragter Personalaus-
weise und Reisepässe 

Alle Personalausweise, die bis zum 02.04. und alle 
Reisepässe, die bis zum 13.03. beantragt worden 
sind, sind bei uns eingetroffen und können ab sofort 
in der Ortsverwaltung abgeholt werden. Bitte be-
achten Sie, dass Ausweisdokumente persönlich 
durch den Ausweisinhaber abzuholen sind oder 
durch eine von Ihm bevollmächtigte Person. Ferner 
bitten wir um Verständnis, dass die Aushändigung 
von Personalausweisen generell erst nach Zustel-
lung des PIN-Briefes möglich ist. Diesen erhalten 
Sie in der Regel ca. 2-3 Wochen nach Antragstel-
lung. Bei Abholung sind darüber hinaus die abge-
laufenen oder noch gültigen Dokumente unbedingt 
vorzulegen. Eine Ausgabe der neuen Dokumente ist 
ansonsten nicht möglich. 
 

Wir gratulieren 
 

Am 23.04. zum 75. Geburtstag 
Frau Theresia Weber, Bruckstraße 13  
 

Abfuhrtermine 

Biomüll Mo. 22.04.  
Papiertonne Mo., 22.04. 
Restmüll Di., 23.04., grau und Orange 
Gelber Sack     Mo. 29.04.  
 

 

Schlepperprüftermin                                   
der KFZ Gutachter Süd GmbH         

Hauptuntersuchung von lof Zugmaschinen bis 40 
km/h im Namen und für Rechnung der GTÜ mbH. 
Am 26.04. um 16.30 Uhr in der Rappenreute-
gasse 26. 

Kanalbauarbeiten Verbindungsweg 
Weiherwasenstraße  

Ab dem 17.4.2024 werden die Kanalbauarbeiten 
weitergeführt. D. h. vom jetzigen Kanalende im 
Verbindungsweg Weiherwasenstraße – Sportge-
lände werden die Arbeiten Zug um Zug weiterge-
führt und enden dann auf Höhe Weiherwasenstraße 
Haus 23. Die Zufahrt zu den Häusern Weiherwasen-
straße 15 – 23 wird vom Sportgelände her möglich 
sein. Bitte stellen Sie sich aber auch hier auf Behin-
derungen ein.  
Gerne dürfen Sie auch die Mitarbeiter der Firma 
Bantle ansprechen, man wird vor Ort meist besser 
eine einvernehmliche Lösung zur temporären und 
sicheren Zufahrt der Gebäude finden. Diese Arbei-
ten werden planmäßig bis zum 28.6.2024 andauern. 
Die bisherige Umleitungsregelung entspricht der 
genehmigten verkehrsrechtlichen Anordnung und 
bleibt bestehen. 
 
 

Durchfahrt Heiligenbronn                        
nach Sulgen gesperrt                                                

Das Straßenbauamt teilt mit, dass ab Dienstag, 
23.04.2024 im Bereich Hefterwaldstraße Richtung 
Sulgen Belagsarbeiten stattfinden. Die Umleitung 
erfolgt in dieser Zeit über Aichhalden.  
 

 

   Aus der letzten Sitzung vom 
08.04.2024 des Ortschaftsrates wird 

berichtet                 

Einwohnerfragestunde 
 

Seitens eines Anwohners aus der Weiherwasen-
straße wurde auf das Verkehrschaos und die 
Baustellensituation im Weiherwasen hingewiesen. 
Die Situation sei für die Anwohner und für die Fuß-
gänger unbefriedigend, hier müsse doch die Stadt 
tätig werden.   
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass er E-
Mails mit Bildern erhalten habe, was in den letzten 
Tagen dort los war. Es werde mit dem städtischen 
Baustellenleiter einen Vorort-Termin geben.  
 

Der Bürger stellte die Frage, ob vom Ordnungsamt 
keine Strafzettel mehr verteilt werden. 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich antwortete, dass ein Ord-
nerdienst eingesetzt wird, dieser sei aber nicht dazu 
befugt, Bußgeldbescheide zu verteilen, da er kein 
Gemeindevollzugsbediensteter sei. Der Ordner     
versuche, auf die Pkw-Fahrer einzuwirken, dass sie 
den Parkplatz an der Kastellhalle nutzen sollen. 



Herr Ullrich werde beim Fachbereich Recht und Si-
cherheit nachfragen und nachbitten, dass hier der 
Gemeindevollzugsdienst verstärkt zum Einsatz 
kommt. Deren Einsatz hängt aber von ihren Kapa-
zitäten ab. Er wisse, dass die Situation für alle nicht 
befriedigend sei. Es wurden seitens der Ortsverwal-
tung, alle Möglichkeiten, die in unserer Zuständig-
keit seien versucht auszuschöpfen. Die Ortsverwal-
tung werde aber ohne Unterstützung durch die 
Stadtverwaltung dieser Situation nicht Rechnung 
tragen können. Das werde die Anwohner nicht zu-
frieden stellen können. Man könne nur perspekti-
visch auf die Zukunft verweisen. Das Weiherwasen-
konzept wurde auf den Weg gebracht, damit man in 
absehbarer Zeit ein Planungsrecht bekommen 
könne, um dort überhaupt was machen zu können, 
insbesondere die Herstellung von Parkraum. Aktu-
ell seien ihm die Hände gebunden, da kein Pla-
nungsrecht bestehe. 
 

Der Anwohner regte an, dass der Sportverein seine 
Parkplätze abgrenzen solle, damit für alle klar sei, 
welche Parkplätze zum Sportheim gehören. 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass der Sport-
verein seine Parkplätze selber kennzeichnen müsse, 
dies sei aber so kommuniziert worden. Die Situation 
sei für alle unbefriedigend, da man keinen Gemein-
devollzugsdienst vor Ort habe und der Ordner sei 
auch nur am Wochenende eingesetzt. Dieses Prob-
lem werde man aktuell nicht lösen können und dies 
sei auch für alle sehr unbefriedigend. Ortsvorsteher 
Herr Ullrich sicherte zu, alle Hinweise mitzuneh-
men, um die Bitte zur Unterstützung beim Ord-
nungsamt verstärkt vorzutragen.  
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentli-
chen Sitzungen 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich gab bekannt, dass der 
Ortschaftsrat in der letzten nichtöffentlichen Ort-
schaftsratssitzung beschlossen hat, den Pachtvertrag 
mit dem Obst- und Gartenbauverein e.V. Waldmö-
ssingen zu aktualisieren. Die Unterzeichnung des 
Pachtvertrages werde noch erfolgen.  
 
 
Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen 
 

Bekanntgaben seitens der Verwaltung 
 

Prüfbericht vom Rechnungsprüfungsamt 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich informierte, dass eine 
örtliche Prüfung der Ortsverwaltung durch das 
Rechnungsprüfungsamt zum Thema Haushalts,-
Kassen- und Rechnungsprüfung stattfand. Die 
Prüfung erstreckt sich auf die Wirtschaftlichkeit und 
Rechtmäßigkeit des Verwaltungshandelns in der 
Zeit von 2019 bis einschließlich 2023.  

Das Rechnungsprüfungsamt konnte sich bei der 
Schwerpunktprüfung von der Rechtmäßigkeit des 
Verwaltungshandeln überzeugen. Auch der Grund-
satz der Wirtschaftlichkeit wurde eingehalten. 
 
Bauhofbericht 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich gab bekannt, dass die 
Maschinen für die Schreinerei des Bauhofes ein-
getroffen seien. Außerdem wurde der Vorstadt-
brunnen zurückgebaut und die Bodendecken wer-
den entfernt. Beim Feuerlöschteich wurden die 
Betonringe als Filtervorrichtung für die Wasser-
entnahmeeinrichtung durch einen Tauchereinsatz 
und einem großem Kran angebracht. Der Zaunbau 
entlang des Teiches wurde vergeben und der 
Rückbau erfolge durch den Bauhof. Der Neubau ist 
für Ende April vorgesehen, danach werden die 
Wege ausgekoffert und eine Sauberschicht aufge-
tragen. Dadurch werde der Weg Rollatorgerecht 
gestaltet.  
 
Keine OR-Sitzung am 10.06. 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass am 10.06. 
aufgrund des Auszählens der Kommunalwahl, 
keine Ortschaftsratssitzung stattfindet.  
 
Workshop zum Feuerwehrbedarfsplan 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich informierte, dass vor-
aussichtlich am 06.06. ein Workshop zum Feuer-
wehrbedarfsplan stattfinden wird.  
 
Römerausstellung 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich gab bekannt, dass die 
Vorbereitungen zur diesjährigen Römerausstellung 
laufen. Das Thema lautet: „Essen und Trinken in der 
Römerzeit“. Die Ausstellung wird inhaltlich 
vorbereitet und kuratiert von Frau Lara Lopez-
Aichele, die gerade ihr freiwilliges soziales Jahr 
Kultur im Stadtarchiv ableistet. Unterstützt wird die 
Ausstellung von Herrn Dr. Wulfmeier vom Lan-
desamt für Denkmalpflege.  

 
Anfragen und Anregungen aus der Mitte des 
Ortschaftsrates 
 

Workshop zum Feuerwehrbedarfsplan 
 

Seitens des Ortschaftsrates wurde angeregt, dass der 
Termin am 06.06. für den Workshop zum Feuer-
wehrbedarfsplan sehr unpassend sei, da 3 Tage 
später die Kommunalwahl stattfindet. Es sollte 
darüber mit dem zuständigen Mitarbeiter ge-
sprochen werden.    
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich bedankte sich für den 
Hinweis und er werde dies beim zuständigen Mit-
arbeiter ansprechen.  



Verkehrssituation im Weiherwasen und Mobil-
funkmast 
 

Ein Ortschaftsrat gab deutlich zu verstehen, dass 
sich die Situation im Weiherwasen nicht verbessern 
wird, da die Halteverbotsschilder nicht eingehalten 
werden. Der Gemeindevollzugsdienst müsse 
regelmäßig mal vorbei kommen und Strafzettel 
verteilen. Im Industriegebiet wurden Strafzettel 
verteilt, die nicht verhältnismäßig seien.  
Der Ortschaftsrat forderte, dass Herrr Ullrich dem 
Fachbereich Recht und Sicherheit sagen müsse, 
dass es so nicht weitergehe. Man könne keine 2 
Jahre warten, bis der Bebauungsplan fertig sei.  
Außerdem wurde die Frage gestellt, wie der 
derzeitige Stand in der Sache Mobilfunkmast 
aussehe.  
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass es zum 
Thema Mobilfunkmast derzeit nichts neues gäbe. 
Der Standort Kirchberghalle habe sich ja 
mittlerweile erledigt. Im Raum stehe aber ein 
Standort Richtung Beffendorf, seither habe er nichts 
mehr gehört. Was den Weiherwasen anbelangt, 
teilte Herr Ullrich mit, werde es ohne Sanktionen 
nicht funktionieren, da sich sonst keiner dran halte. 
Er wird die Wortmeldungen mitnehmen, um ver-
stärkt beim zuständigen Fachbereich nachzuhaken. 
 
Baugebiet Kehlenstraße 
 

Seitens eines Ortschaftsrates wurde die Frage 
gestellt, ob es einen neuen Stand zum Baugebiet 
Kehlenstraße gäbe. 
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich informierte, dass nach 
wie vor der Stand gelte, den der Fachbereich Um-
welt und Technik in der letzten Ortschaftsratssit-
zung mitgeteilt hatte. Die notwendigen Gutachten 
wurden in Auftrag gegeben. Seit der letzten Mittei-
lung habe sich nichts Neues ergeben. Herr Ullrich 
wird sich beim zuständigen Fachbereich erkundi-
gen.  
 

Parkplätze im Weiherwasen 
 

Ein Ortschaftsrat merkte an, dass er am Wochen-
ende unterwegs war und gesehen habe, dass der 
Parkplatz bei der Kastellhalle halb leer war. Die 
Leute wollen natürlich so nah wie möglich parken. 
Die Parkplätze Richtung Spielplatz waren alle voll 
belegt und außerdem wurde auf der Wiese geparkt. 
Der Weg hinter der Kläranlage sei doch gesperrt 
und trotzdem wird fröhlich daran vorbeigefahren.  
 

Ein weiterer Ortschaftsrat teilte mit, dass er dies 
auch beobachtet habe und die Absperrungen igno-
riert werden.  
Ortsvorsteher Herr Ullrich sicherte zu, alle Mittei-
lungen entgegen zu nehmen und beim zuständigen 
Fachbereich verstärkt nachzufragen. 

Seitens des Ortschaftsrates kam die Frage auf, ob 
der Ordnerdienst Bilder machen und den Gemein-
devollzugsdienst benachrichtigen dürfe.  
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass der Ord-
nerdienst Bilder machen dürfe und anschließend 
werde der Gemeindevollzugsdienst benachrichtigt. 
 

Ein Ortschaftsrat stellte die Frage, ob es möglich 
wäre, dass auch interessierte Ortschaftsräte bei dem 
Vorort-Termin im Weiherwasen teilnehmen könn-
ten.  
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass er einen 
Vorort-Termin zusammen mit dem städtischen 
Baustellenleiter und dem Ortschaftsrat vereinbaren 
wird.  

 
Flugplatz Hummelbühl 
 

Seitens eines Ortschaftsrates wurde mitgeteilt, dass 
am Flugplatz Hummelbühl wieder mehrere Wohn-
mobile vor Ort waren. Es wurde die Frage gestellt, 
ob der zuständige Kollege vom Regierungspräsi-
dium sich die Situation mal vor Ort anschauen 
könnte.   
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich gab zur Antwort, dass er 
mit dem zuständigen Kollege Kontakt gehabt hatte 
und dieser teilte mit, dass die eingegangenen 
Stellungnahmen von ihm gesichtet und abgewogen 
werden. Eine Entscheidung werde wohl erst bis 
Ende des Jahres erwartet. 
 

Ein Ortschaftsrat fragte, wie es in dieser Zeit 
weitergehen würde.  
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich informierte, was den 
Flugbetrieb angehe, dürfe der Eigentümer solange 
nichts machen. Es bestehe aber das Problem, dass es 
sich hier um ein Privatgrundstück handle und die 
Nutzung sei daher nur bedingt einschränkbar. Es 
handle sich hier nach der Auskunft des 
Eigentümers, um Familienmitglieder und um eine 
private Veranstaltung. Das, was zu entscheiden sei, 
ist die Start- und Landeerlaubnis. Die Ortsver-
waltung habe nur eine Handhabe, wenn nach dem 
Polizeirecht die Sicherheit und Ordnung nicht 
gewährleistet sei, z.B. bei Lärmbelästigung, Müll-
ablagerung oder offenes Feuer.  

 
Fußgängerüberwege 
 

Eine Ortschaftsrätin stellte die Frage, wie es mit den 
geplanten Fußgängerüberwegen aussehe. Sie er-
warte eine Stellungnahme von der Verwaltung zu 
diesem Thema.  
 

Ortsvorsteher Herr Ullrich teilte mit, dass ihm zu 
dieser Thematik nichts neues bekannt sei und er 
werde sich beim zuständigen Fachbereich eine 
Stellungnahme einholen.  



Sprechstunde des Pflegestützpunktes  

Der Pflegestützpunkt für den Landkreis Rottweil 
bietet regelmäßige Sprechstunden im Schramberger 
Rathaus an. Rat- und Hilfesuchende erhalten eine 
kostenlose, umfassende und unabhängige Auskunft 
und Beratung zu allen Fragen im Zusammenhang 
mit Pflegebedürftigkeit. Von Pflegebedürftigkeit 
betroffene Menschen oder auch Angehörige haben 
hier die Möglichkeit, Informationen und Beratung 
zu Themen wie häusliche Versorgung, Hilfsmittel, 
Kurzzeitpflege, stationäre Versorgung, finanzielle 
Hilfen bei Pflegebedürftigkeit etc. zu erhalten. 
 
 

Die nächste Sprechstunde: Montag,  
22. April 2024 von 14.30 – 16.30 Uhr  

im Rathaus in Schramberg, Hauptstraße 25,  
Zimmer 2.04 im 2.OG (Konferenzraum). 

Bitte vereinbaren Sie im Vorfeld einen Termin mit 
Frau Schneider unter der Nummer 0741/244-473 

 
 

Zahnärztlicher Notfalldienst            
Einheitliche Notfalldienstnummer 

Patient*innen erhalten unter 0761/12012000 die Infor-
mation, welche Zahnarztpraxen in ihrer unmittelbaren 
Umgebung zum Zeitpunkt ihres Anrufes Notdienst ha-
ben.  
 

Apotheken-Notdienst 

Sa.,20.04.  Kronen-Apotheke, Oberndorf 
 Central-Apotheke, Schramberg 
So.,21.04.  Kronen-Apotheke, Oberndorf 
 Central-Apotheke, Schramberg 

Wichtige Telefonnummern 

-  Polizei - Notruf         110 
-  Feuerwehr - Notruf         112 
-  Rettungsdienst / Krankenwagen, Hubschrauber   112   
-  Römer Apotheke     91191 
-  DRK Sozialstation       0741/479-232 
-  Zahnärztlicher Notfalldienst        0180/3222555-15 
-  Ärztlicher Notfalldienst   01805/19292380 
 Kinder- und Jugendärzte 
 an Samstagen, Sonn- und Feiertagen 
-  Krankenhaus 
 - Rottweil                     0741/476-0 
 - Oberndorf                  07423/813-0 
-  Polizeirevier Schramberg      07422/2701-0 
-  Kriminalpolizeiliche Beratungsstelle: 
   Information zur Einbruchsicherung   0741/477-163 
   Vertrauliches Telefon (anonym)         0741/46796 
-  Telefonseelsorge: (rund um die Uhr und in  
   dringenden Fällen auch nachts) – gebührenfrei über: 
   Tel.0800/1110111 (ev) oder Tel. 0800/1110222 (rk) 
-  Beratung bei Alkoholproblemen: 
   Montag - Freitag 18.00-20.00 Uhr, 0180/10645645 

Kirchliche Sozialstation 

Über die Rufumleitung unter der Nr. 07422/3134 ist 
die diensthabende Schwester erreichbar. 
 

Ärztlicher Notfalldienst 

Die diensthabenden Ärzte sind über die Leitstelle für 
die Vermittlung des Ärztlichen Notdienstes unter der 
einheitlichen Rufnummer Tel. 116 117 erreichbar. Die 
Notfallnummer kann Mo-Fr von 18.00 Uhr bis 8.00 
Uhr am nächsten Tag und Samstag von 8.00 Uhr 
durchgehend bis Montag 8.00 Uhr erreicht werden.  
Informationen zu Öffnungszeiten und Anschrift          
der jeweiligen Notfallpraxis finden Sie unter 
https://www.kvbawue.de/buerger/notfallpraxen 
 
 
 

Wichtige Rufnummern für den                  
ärztlichen Bereitschaftsdienst 

Landkreis Rottweil Rettungsdienst: 112  
Allgemeiner Notfalldienst 116117 
Augenärztlicher Notfalldienst: 0180 6077212 

Rott-
weil 

Helios Spital 
Krankenhausstr. 30 
78628 Rottweil 

 Sa.,So. und an FT  
von 9.00-13.00 Uhr  
und15.00–19.00 Uhr 

Obern-
dorf 

SRH Krankenhaus, 
Uhlandstraße 2 
78727 Oberndorf 

 Sa.,So. und an FT  
von 10-18 Uhr  
geöffnet 

 
 

Wir bitten Sie, die aktuellen Öffnungszeiten Ihrer Notfallpraxis auf 
unserer Homepage unter nachfolgendem Link 
https://www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/notfallpraxis-fin-
den einzusehen. Patientinnen und Patienten können zu den Öff-
nungszeiten ohne vorherige Anmeldung in die Notfallpraxis kom-
men. Für nicht gehfähige Patienten kann in dringenden Fällen und 
einer erforderlichen Akutbehandlung ein Hausbesuch über die 
116117 angefragt werden. Bei medizinischen Notfällen, insbeson-
dere bei Verdacht auf Herzinfarkt und Schlaganfall, muss sofort der 
Rettungsdienst unter der 112 alarmiert werden. 
 

Rufnummer für den allgemeinärztlichen Notfalldienst 
Villingen-Schwenninen: 116117 (Anruf ist kostenlos) 

 

Villingen-
Schwenningen 
(Allgemeiner 
Notfalldienst) 

Allgemeine Notfallpraxis 
Villingen-Schwenningen 

Schwarzwald-Baar-Klinikum 
Villingen-Schwenningen 

Klinikstraße 11 
78052 Villingen-Schwenningen 

Mo. – Do.  
18 – 22 Uhr 
Fr. 16 – 22 Uhr 
Sa., So., FT  
8 -22 Uhr 

 

Rufnummer für den kinderärztlichen Notfalldienst 
Villingen-Schwenningen: 01806074611 

   (pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 Cent aus den Mobilfunknetzten) 

Villingen-
Schwenningen 
(Kinderärztlicher 
Notfalldienst) 

Notfallpraxis Kinder  
Schwenningen 

Schwarzwald-Baar-Klinikum  
Villingen-Schwenningen 

Klinikstraße 11               
78052 Villingen-Schwenningen 

Mo. – Do.  
19 – 21 Uhr 
Fr. 18– 21 
Uhr 
Sa., So., FT  
9 -21 Uhr 

    Rufnummer für den HNO-ärztlichen Notfalldienst 
Villingen-Schwenningen: 01806077211 

      (pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 Cent aus den Mobilfunknetzten) 

Villingen-
Schwenningen 
(HNO-Notfall-
praxis) 

Notfallpraxis HNO  
Villingen-Schwenningen 
Schwarzwald-Baar-Klinikum  

Villingen-Schwenningen, Klinikstraße 11 
78052 Villingen-Schwenningen 

Sa., So. FT  
10-20 Uhr 
 



 

 
 
 

ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG 
bereitgestellt am 11.04.2024 
 
 

Öffentliche Bekanntmachung der Wahlvorschläge zur Wahl  
des Gemeinderats und des Ortschaftsrats am 9. Juni 2024 
 
Zur Wahl des Gemeinderats und des Ortschaftsrats am 9. Juni 2024 hat der Gemeindewahlausschuss die nach-
stehend aufgeführten Wahlvorschläge zugelassen.  
 

Bei Wahlvorschlägen von Parteien und Wählervereinigungen, die im Gemeinderat – Ortschaftsrat – bereits ver-
treten sind, richtet sich die Reihenfolge nach ihren Stimmenzahlen bei der letzten regelmäßigen Wahl dieser 
Organe; bei Stimmengleichheit hat das Los entschieden. Die übrigen Wahlvorschläge folgen in der Reihenfolge 
ihres Eingangs; bei gleichzeitigem Eingang hat das Los entschieden (§ 18 Abs. 4 KomWO).  
Die Wahlen zum Gemeinderat Schramberg und zum Ortschaftsrat Tennenbronn finden nach den Grundsätzen 
der Verhältniswahl statt. 
 

 

 



 
 

 
 
 

 
 

 



 
 

 

 



 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 



 

Für ein buntes Schramberg - Stadt 
verschenkt wieder Blumensamen                             

 

 
Foto: Stadt Schramberg 
 
Schramberg. Zum Start in den Frühling verschenkt 
die Stadt Schramberg wieder Tütchen mit Blumen-
samen. Mit der Aussaat der Blütenmischungen 
„Bienensommer“ und „Farbe im Grün“ können wie-
der bienenfreundliche Blumen im Garten oder auf 
dem Balkon angepflanzt werden. Jeder und jede 
Einzelne kann so auf einfache Weise dazu beitra-
gen, dass die Honigbiene und insbesondere auch 
ihre Verwandten - die Wildbienen - Nahrung finden. 
Außerdem bereichert eine Vielfalt an bunten Blu-
men jeden Balkon und jeden Garten. Wenn es 
summt und brummt, freuen sich Mensch und Biene.  
 
Die Tütchen gibt es ab sofort in den Ortsverwaltun-
gen Tennenbronn und Waldmössingen, dem Bür-
gerbüro Sulgen, der Bürgerservice- und Tourist-In-
formation in der Talstadt, der Volkshochschule im 
Schlössle, im Stadtmuseum sowie im Auto- und Uh-
renmuseum ErfinderZeiten und in der Mediathek. 
 
 

          Azubi gesucht: Per Speed-                 
Dating zum Traumberuf am 2. Juli             

 
 

Schramberg. In nur zehn Minuten einen Ausbil-
dungsplatz finden? Das ist möglich bei der vierten 
Auflage  des  Schramberger  Azubi-Speed-Dating  

am 2. Juli. Unter dem Motto „Zeig uns, wer du bist“, 
treffen Schülerinnen und Schüler auf Unternehmen, 
um sich jenseits von Noten, Zeugnissen und Bewer-
bungsmappen kennenzulernen. Unternehmen aus 
Industrie, Handel, Tourismus und Handwerk haben 
ebenso wie soziale und kommunale Einrichtungen 
die Chance, mit jungen Menschen zu den Themen 
Ausbildung und duale Studiengänge direkt und auf 
besondere Weise in Kontakt zu kommen.  
 
Persönliches Kennenlernen wichtig   
 

Die Ausbildungsbetriebe und Bewerber lernen sich 
gleich persönlich kennen – zwanglos und ohne for-
male Hürden. Dabei zeigt sich, ob die Anforderun-
gen und Vorstellungen „matchen“. Die Unterneh-
mensseite präsentiert sich und gewinnt einen per-
sönlichen Eindruck des möglichen Kandidaten. 
Schüler können sich vorstellen, ihre Stärken zum 
Ausdruck bringen und mehr über das Unternehmen 
erfahren.  
 

„Dabei zählt der erste Eindruck und die Persönlich-
keit. Zeugnisse und Bewerbungsmappen spielen an 
diesem Tag keine Rolle“, so Sarah Langenbacher 
von der Wirtschaftsförderung der Stadt Schram-
berg, die das Speed-Dating gemeinsam mit dem 
Handels- und Gewerbeverein Schramberg e.V. ver-
anstaltet.  
 
Coachings an Schulen 
 

Zum Azubi-Speed-Dating eingeladen sind Schüle-
rinnen und Schüler der Abschlussjahrgänge 2024, 
2025 und 2026. Ein wichtiger Baustein der Veran-
staltung sind die Termine in den Schulen, bei denen 
die Schülerinnen und Schüler auf Klassenebene auf 
die Gespräche vorbereitet werden und sich mit den 
Fragen nach ihren Stärken und Interessen auseinan-
dersetzen.  
 
Verbindliche Anmeldungen 
 

Ein wesentlicher Bestandteil des Konzepts ist Ver-
bindlichkeit. „Nicht nur die Unternehmen, sondern 
auch die Schülerinnen und Schüler melden sich ver-
bindlich zu der Veranstaltung an und erhalten im 
Vorfeld einen individuellen Terminplan für die Ge-
spräche“, erklärt Manuela Klausmann, Geschäfts-
stellenleiterin des Handels- und Gewerbevereins.  
 
Anmeldungen bis 2. Mai  
 

Bis zum 2. Mai können sich die Unternehmen aus 
der Region Schramberg auf dem Portal www.azubi-
speed.de anmelden. Dort finden sich auch weitere 
Informationen über das Veranstaltungsformat.  
 



Blumenpracht auf dem                            
Schramberger Wochenmarkt 

 

 
Foto: Flormonie 
 

Schramberg. Ab Samstag, 13. April, ist auf dem 
Schramberger Wochenmarkt das Blumengeschäft 
Flormonie aus Bisingen mit einem Stand vertreten. 
Ob für besondere Anlässe oder einfach, um dem Zu-
hause eine frühlingshafte Note zu verleihen - der 
Stand bietet eine vielfältige Auswahl an frischen 
Blumen und Setzlingen.  
Eine erfahrene Floristin und Gärtnerin steht den 
Marktbesuchern mit Rat und Tat zur Seite, um die 
schönsten Blumenarrangements zusammenzustel-
len. Der Blumenstand ist ab sofort jeden Samstag 
auf dem Schramberger Wochenmarkt zu finden.  
 
 

Tennenbronner Heimathaus 
 

 
 

Der „Martibeck“ freut sich am Sonntag, 21. April, 
über Besucher im Tennenbronner Heimathaus. Das 
teilte Alfred Moosmann mit. Er sei vor über 200 
Jahren geboren und einst der Besitzer des Hauses 
gewesen. Dementsprechend könne er den Besu-
chern viel vom Backhandwerk damals erzählen. 
Auch über die Tennenbronner Geschichte und die 
Gehöfte wisse er gut Bescheid. 

 
 

Die Führung am 21. April beginnt um 14.30 Uhr 
und dauert circa 90 Minuten. 
Die Teilnahme ist kostenlos,  

Spenden werden gerne angenommen. 
 

 
 

vhs-Vortrag:  
Fürsorge am Limit der Belastbarkeit  

- pflegen, arbeiten und selbst nicht 
auf der Strecke bleiben 

 

 
 

Anmeldungen sind noch bis zum 17. April beim 
Bürgerservice, Telefon 07422 29-215, beim Bürger-
büro Sulgen, Telefon 07422 29-265 oder online un-
ter www.vhs-schramberg.de möglich. 
 



vhs-Workshop:  
"Wildkräuterführung im stadtnahen 

Naturgarten" 
 

 
Foto: Angela Arcadi 
 

Schramberg. Die Volkshochschule Schramberg bie-
tet am Samstag, 4. Mai von 11:30 bis 14:30 Uhr, den 
Workshop " Wildkräuterführung im stadtnahen Na-
turgarten" mit der Kräuterpädagogin Angela Arcadi 
in deren Garten an.  
Frühling! Es brummt, summt und zwitschert um uns 
herum. Was können wir für unsere Umwelt 
beitragen, wie lebenswichtig sind die Insekten für 
den Kreislauf der Natur und wie können wir Bienen, 
Schmetterlinge und Co in unserem Umfeld 
unterstützen? Wir lernen einige unserer heimischen 
und essbaren Wildkräuter kennen, die am Weges-
rand, in Wiesen und im Garten wachsen. Auch die 
Verwendung und Verarbeitung dieser kostbaren 
Kräuter werden wir in diesem Kurs kennen lernen. 
Es gibt Kostproben von Kräuterspezialitäten und es 
werden ein Kräutersalz, Kräuterbutter, verschie-
denen Kräutersenfe und Kräuterelixiere hergestellt. 
Im Kurs gibt es ein Skript mit umfangreichen 
Informationen zum Thema Naturgarten, bestimm-
ten Wildkräutern und Rezepten. 
 
Anmeldungen sind noch bis zum 27. April beim 
Bürgerservice, Telefon 07422 29-215, beim Bürger-
büro Sulgen, Telefon 07422 29-265 oder unter 
www.vhs-schramberg.de möglich. 
 

   
 

Theaterring Schramberg 

Am 21. April um 18 Uhr ist das Anselm Krisch 
Trio beim Theaterring in der Szene 64 zu Gast. 
 

Das Anselm Krisch Trio spielt amerikanischen Jazz 
mit besonderem Augenmerk auf groovendem 
Swing. Im Repertoire finden sich viele Jazz-Stan-
dards, aber auch die ein oder andere Eigenkomposi-
tion. Die Stücke sind arrangiert nach den Vorlagen 
der großen Pianotrios der 50er und 60er Jahre.                

Als Vorbilder sind hier u.a. die Trios von Oscar Pe-
terson, Red Garland, Ahmad Jamal, Monty Alexan-
der, Ray Brown oder Christian McBride zu nennen. 
Der in Tübingen lebende Pianist und Sohn des Vi-
braphonisten Dizzy 
 

Krisch gründete die Band im Rahmen seines Mas-
terstudiums an der Musikhochschule Stuttgart, wel-
ches er im Januar 2014 mit Bestnote abschloss. Die 
drei jungen Musiker haben sich das Ziel gesetzt, ei-
nen authentischen Sound auf die Bühne zu bringen, 
Spass am Zusammenspiel zu haben und die Klassi-
ker des Jazz mit der Frische der heutigen Generation 
weiterleben zu lassen. 
 

Besetzung: Anselm Krisch am Piano // Andrey Ta-
tarinets am Bass // Ferenc Mehl an den Drums. 
 

Das Team der Szene 64 verwöhnt Sie gerne vor oder 
nach dem Konzert mit Speisen und Getränken (nicht 
im Eintrittspreis enthalten). Während des Konzerts 
gibt es keine Speisen. 
 

Eintrittspreis  
Regulär: € 18  
Kinder bis 18 Jahre: frei 
 

Freier Kartenvorverkauf: Online-Tickets erhalten 
Sie unter der www.schramberg.de/theaterring. Au-
ßerdem erhalten Sie Tickets im Rathaus Schram-
berg, Bürgerservice und den üblichen Vorverkaufs-
stellen der Region Schwarzwald-Baar-Heuberg. 
 
 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 

 
 
 

Mitteilungen KW 17.2024                19.04.-28.04.2024 
 
 

Online unter: www.se-aichhalden.de  
Livestreaming der Gottesdienste unter: 
www.se-aichhalden.de/sonntagswort und  
www.se-aichhalden.de/livestream  
 
 

 
 

Gemeinsames Pfarramt – Hauptstelle St. Mauritius, 
Schulstr. 5, 78737 Fluorn-Winzeln 

Tel.  07402/69240, Fax 07402/69242 
 

E-Mail: gemeinsames-pfarramt@se-aichhalden.de 
 
 
 

Telefonische Erreichbarkeit: 
Dienstag, Mittwoch und Donnerstag  
von 9.00 – 12.00 Uhr  
 

Pfarrer Christian Albrecht in Winzeln,  
Tel. 07402/69241 | E-Mail: pfarrer@se-aichhalden.de 
 

Gemeindereferentin Catarina Wetter,  
Waldmössingen, Tel. 07402/910445   
E-Mail: gemeindereferentin@se-aichhalden.de 
 



Pastoralreferent Kunibert Frank  
in Schramberg-Sulgen, Tel. 07422/53515,  
E-Mail: pastoralreferent@se-aichhalden.de 
 

Pfarrer i. R. Richard Schitterer,  
Kloster Heiligenbronn 
Tel. 07422/569-3201, E-Mail:  r.schitterer@web.de  
 
 

Kirchliche Mitteilungen senden Sie bitte an das 
gemeinsames-pfarramt@se-aichhalden.de 
Redaktionsschluss für die Ausgabe der darauf-        
folgenden Woche: Dienstag, 10.00 Uhr 
 
 

 

Beerdigungsbereitschaft bis Samstag, 20.04.2024 – 
Pastoralreferent Frank 
Beerdigungsbereitschaft von Sonntag, 21.04.2024 bis 
Samstag, 27.04.2024 – Gemeindereferentin Wetter 
 

Gottesdienstordnung  
Es können sich Änderungen ergeben.  
Bitte informieren Sie sich aktuell unter  
www.se-aichhalden.de/gottesdienste-und-termine 
 

Zeit Ort Gottesdienst Hinweise 
Fr 
19.04.2024 
16:00 

Wald-
mös-
singen 

Katholische Os-
terandacht mit 
Krankenkom-
munionfeier | 
im Pflegeheim 
Stegwiesen 

Das Haus lädt alle 
Freund*innen und 
Verwandten zur 
Mitfeier ein 

Fr 
19.04.2024 
18:30 

Heili-
gen-
bronn 

Rosenkranz für 
den Frieden 

 

Fr 
19.04.2024 
19:00 

Wald-
mös-
singen 

Eucharistiefeier 
| 3. Osterwoche 

Messintention für 
Wolfgang Katz 

Sa 
20.04.2024 
09:00 

Heili-
gen-
bronn 

Wallfahrts-
messe | 3. Os-
terwoche 

 

Sa 
20.04.2024 
14:00 

Heili-
gen-
bronn 

Beichtgelegen-
heit 

Im Beichtraum | Kir-
che 

So 
21.04.2024 
07:30 

Heili-
gen-
bronn 

Laudes mit 
Sonntagsmesse 
| Kloster 

Hauskapelle des 
Klosters 

So 
21.04.2024 
09:00 

Aich-
halden 

Sonntagsmesse 
| 4. Sonntag Os-
terzeit B | Kirch-
liche Berufe 

 

So 
21.04.2024 
10:30 

Wald-
mös-
singen 

Sonntagsmesse 
mit Akteuren 
der 72-Stunden-
Aktion | 4. 
Sonntag der Os-
terzeit B | Kirch-
liche Berufe 

 

So 
21.04.2024 
10:30 

Heili-
gen-
bronn 

Sonntagsmesse 
| 4. Sonntag Os-
terzeit B | Kirch-
liche Berufe 

 

So 
21.04.2024 
12:00 

Aich-
halden 

Tauffeier für die 
Seelsorgeein-
heit 

Taufe der Kinder 
Jona Anton Arnold 
Aichhalden, Selina 
Jasmin Groß Aich-
halden 

So 
21.04.2024 
19:00 

Wald-
mös-
singen 

Rosenkranz  

Mo 
22.04.2024 
15:00 

Wald-
mös-
singen 

Rosenkranz  

Zeit Ort Gottesdienst Hinweise 
Di 
23.04.2024 
09:00 

Aich-
halden 

Eucharistiefeier 
| 4. Osterwoche 

Messintention für 
Gerda und Erich Schil-
linger, Amanda und 
Kurt Roming sowie 
für den Jahrgang 
1934/1935 

Di 
23.04.2024 
19:30 

Heili-
gen-
bronn 

Wallfahrts-
messe / 4. Os-
terwoche 

 

Mi 
24.04.2024 
07:30 

Aich-
halden 

Schülergottes-
dienst 

 

Mi 
24.04.2024 
07:40 

Win-
zeln 

Schülermesse  

Mi 
24.04.2024 
19:25 

Aich-
halden 

Rosenkranz für 
den Frieden 

 

Do 
25.04.2024 
07:40 

Wald-
mös-
singen 

Schülergottes-
dienst 

 

Do 
25.04.2024 
18:00 

Wald-
mös-
singen 

Rosenkranz  

Do 
25.04.2024 
18:25 

Win-
zeln 

Rosenkranz  

Do 
25.04.2024 
19:00 

Win-
zeln 

Eucharistiefeier 
| Evangelist 
Markus 

 

Fr 
26.04.2024 
18:30 

Heili-
gen-
bronn 

Rosenkranz für 
den Frieden 

 

Fr 
26.04.2024 
19:00 

Wald-
mös-
singen 

Eucharistiefeier, 
anschließend 
Anbetung |  
4. Osterwoche 

 

Sa 
27.04.2024 
09:00 

Heili-
gen-
bronn 

Wallfahrts-
messe | 4. Os-
terwoche 

 

Sa 
27.04.2024 
14:00 
 

Heili-
gen-
bronn 

Beichtgelegen-
heit 

Im Beichtraum | Kir-
che 

Sa 
27.04.2024 
19:00 

Wald-
mös-
singen 

Sonntagvor-
abendmesse mit 
Comboni-Missi-
onaren (Außeror-
dentlicher Missio-
sonntag) | 5. Sonn-
tag Osterzeit B 

Die Kollektengelder 
sind für die Dienste 
der Comboni-Missi-
onare vorgesehen 

So 
28.04.2024 
07:30 

Heili-
gen-
bronn 

Laudes mit 
Sonntagsmesse 
| Kloster 

Hauskapelle des 
Klosters 

So 
28.04.2024 
09:00 

Heili-
gen-
bronn 

Sonntagsmesse 
| 5. Sonntag Os-
terzeit B (außer-
ordentlicher Mis-
siosonntag) 

 

So 
28.04.2024 
10:30 

Win-
zeln 

Sonntagsmesse 
mit Comboni-
Missionaren  
(Außerordentli-
cher Missiosonn-
tag) | 5. Sonntag 
Osterzeit B 

Die Kollektengelder 
sind für die Dienste 
der Comboni-Missi-
onare vorgesehen 

So 
28.04.2024 
10:30 

Aich-
halden 

Sonntagsmesse 
mit KAWA-
Quartett und 
Chor (Außeror-
dentlicher Missio-
sonntag) | 5. Sonn-
tag Osterzeit B 

Die Kollektengelder 
sind für die Dienste 
der Comboni-Missi-
onare vorgesehen 



Zeit Ort Gottesdienst Hinweise 
So 
28.04.2024 
19:00 

Wald-
mös-
singen 

Rosenkranz  

 
Termine 

Zeit Ort Termin Hinweise 

Fr 
19.04.2024 

 72Stunden Aktion 
der Minis SE 

Bis So 
21.04.2024 

Fr 
19.04.2024 
17:30 

Wald-
mössin-
gen 

Kath. Bücherei ge-
öffnet 

 

Sa 
20.04.2024 
09:30 

Heiligen-
bronn 

Erste Hilfe am Kind Im Gemeinde-
haus 

So 
21.04.2024 
11:30 

Wald-
mössin-
gen 

Kath. Bücherei ge-
öffnet 

 

So 
21.04.2024 
14:30 

Winzeln Cafe "Quelle"  

So 
21.04.2024 
19:00 

Wald-
mössin-
gen 

4. Ehevorberei-
tungsabend der SE  

Im Gemeinde-
haus 

Mo 
22.04.2024 
17:00 

Aichhal-
den 

FIRMPROJEKT 3 | 
Karikaturenausstel-
lung 

Die Firmlin-
gen besuchen 
die Karika-
turenausstel-
lung 

Mo 
22.04.2024 
19:00 

Winzeln Yoga-Gruppe Im Gemeinde-
haus 

Di 
23.04.2024 
09:30 

Aichhal-
den 

Mutter-Kind-Gruppe  

Di 
23.04.2024 
10:00 

Wald-
mössin-
gen 

Mutter-Kind-Gruppe  

Di 
23.04.2024 
12:15 

Winzeln Mittagstisch Win-
zeln 

 

Di 
23.04.2024 
20:00 

Aichhal-
den 

Sitzung des Kirchen-
gemeinderates Aich-
halden 

Im Gemeinde-
haus 

Mi 
24.04.2024 
09:30 

Winzeln Krabbelgruppe Win-
zeln 

 

Mi 
24.04.2024 
16:00 

Heiligen-
bronn 

Peter und Paul Bü-
cherei geöffnet 

 

Mi 
24.04.2024 
19:30 

Wald-
mössin-
gen 

Probe Kirchenchor  

Mi 
24.04.2024 
19:45 

Winzeln Probe Kirchenchor  

Mi 
24.04.2024 
20:00 

Aichhal-
den 

Probe Kirchenchor  

Mi 
24.04.2024 
20:00 

Heiligen-
bronn 

Sitzung des Kirchen-
gemeinderates Hei-
ligenbronn 

Im Gemeinde-
haus 

Do 
25.04.2024 
12:15 

Wald-
mössin-
gen 

Mittagstisch Wald-
mössingen 

 

Do 
25.04.2024 
20:00 

Winzeln Sitzung des Kirchen-
gemeinderates Win-
zeln 

Im Gemeinde-
haus 

Fr 
26.04.2024 
16:30 

Wald-
mössin-
gen 

Ministrantenstunde 
für alle 

 

Zeit Ort Termin Hinweise 

Fr 
26.04.2024 
17:30 

Wald-
mössin-
gen 

Kath. Bücherei ge-
öffnet 

 

Fr 
26.04.2024 
20:00 

Wald-
mössin-
gen 

Sitzung des Kirchen-
gemeinderates 
Waldmössingen 

 

So 
28.04.2024 

Wald-
mössin-
gen 

Kath. Bücherei ge-
schlossen 

 

So 
28.04.2024 
14:30 

Winzeln Cafe „Quelle“  

 
KGR-Sitzungen im April 
Di. 23. Apr. 20:00 - Fr. 26. 20:00  
KGR-Sitzungen im April 

Die öffentlichen Sitzungen fin-
den jeweils in den Sitzungsälen 
der Gemeindehäuser statt. Gäste 
sind herzlich eingeladen. 
Die Themen im April 
Beratungen für den gesamten 
Raum der Seelsorgeeinheit 
Nachdem in den Februarsitzun-

gen umfassend beraten wurde, stehen die geplanten Än-
derungen an der Kooperationsvereinbarung Seelsorge-
einheit im Zusammenhang mit der Einführung eines Ge-
meinschaftlichen Kirchenpflegeamtes fest. Auf Vor-
schlag des Gemeinsamen Ausschusses werden die KGR 
um die entsprechenden Beschlüsse gebeten. Der Aus-
schreibungsfahrplan für die 50 % Stelle in EG 9a wird 
beraten. 
Die (teilweise) Wiedereinführung der Privatvermietun-
gen bei Gemeindehäusern ist nach Beratungen in den ver-
gangenen Sitzungen und der Sammlung aller Änderungs-
wünsche im Umlaufbeschlussverfahren erfolgt. Die Re-
gelungen enthält die überarbeitete Gemeindehausord-
nung. Informationen unter se-aichhalden.de/gemeinde-
haeuser. 
Am 30. März 2025 finden wieder Kirchengemeinderats-
wahlen statt. Im Vorgriff legen die KGR die künftige An-
zahl der zu wählenden Mitglieder fest. Über die Bildung 
der Wahlausschüsse wird ebenfalls beraten. 
 

 In Waldmössingen stehen Berichte zu Bau- und In-
standhaltungsmaßnahmen auf der Tagesordnung. Die 
mutmaßliche Ansiedlung von Störchen erfordert die 
Aufmerksamkeit. Nichtöffentlich werden Personalan-
gelegenheiten und das Konzept der Anschlussbetreu-
ung im Kindergarten besprochen. 
 

Tagesordnung KGR Waldmössingen am 26.04.2024 
um 20.00 Uhr 
0. Impuls und Begrüßung 
1. Beschluss der Tagesordnung 
2. Genehmigung des Protokolls 
3. Verschiedenes (nur Information) 
4 Gemeinschaftliches Kirchenpflegeamt  
4.1. Sichtung der Beschlussfassung der KV SE in der 
Form des Nachtrags 8 
4.2. Stellenplanerhöhung Verwaltungsstelle Nachbar-
schaftshilfe von 16,1 % auf 20 % 
4.3. Ausschreibungszeitplan 
4.4. Inkraftsetzungsbeschluss zum 01.05.2024 



5. Gemeindehausordnung / Vermietungen 
5.1. Aktueller Stand siehe: 
se-aichhalden.de/gemeindehaeuser  
5.2. Regelungen Privatvermietungen unter: 
se-aichhalden.de/gemeindehausmiete 
6. KGR-Wahl 2025 
6.1. Vorüberlegungen zur Festlegung der Sitze und 
WahlA 
6.2. Wahltermin am 30.03.2025 
7. Bau- und Instandhaltung 
7.1. Bericht Zustand Heizungsanlage; Maßnahmen 
7.2. Bericht Ersatzanschaffungen (Sakristei, Sanitär) 
7.3. Bericht Abdichtung Gemeindehausdach 
8. Verschiedene Angelegenheiten 
8.1. „Storchennest“; Bericht an Storchenbeauftragten 
8.2. Rückblick Ostern und Erstkommunion 
9. nicht öffentlich! 
Personalangelegenheiten 
10. Termine 
 
 

AUẞERORDENTLICHER MISSIOSONNTAG 
Sa. 27. - So. 28. Apr.  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Gemeinden der Seelsorgeeinheit gehen den außer-
ordentlichen Missiosonntag mit verschiedenen Ak-
zenten. Die Kirche in Asian, Afrika, Ozeanien und im 
Nahen Osten ist das Fördergebiet des kirchlichen 
Hilfswerkes. Es geht aber nicht nur um Spenden, son-
dern darum, die weltkirchliche Dimension der Kirche 
besser verstehen zu können. 
 

 
 
Sonntagvorabend | 27. April 
Nach der Vorabendmesse in Waldmössingen, die um 
19.00 Uhr beginnt, stellen die Comboni-Missionare ihr 

Projekt „Flucht ins Elend – Menschen im Sudan“ in ei-
nem kurzen Impulsvortrag im Gemeindehaus vor. Die 
Missionare sind im Sudan vor Ort tätig und berichten aus 
erster Hand, unter welchen Bedingungen die Menschen 
dort leben müssen. Detaillierte Informationen enthält das 
Infoblatt, das unter se-aichhalden.de/sudan-comboni ver-
fügbar ist. Es besteht anschließend die Möglichkeit für 
Nachfragen. Die Messe zelebriert der Provinzial der Mis-
sionare, Pater Herbert Grabmann. 
Bruder Hans Eigner, der Referent, ist als Bauingenieur 
und Missionar seit 1984 bei den Comboni-Missionaren 
tätig. Als Ingenieur hat er viele Bauprojekte in Kenia und 
im Südsudan durchgeführt und dabei den Missionar in 
sich entdeckt: „Ich habe bei meinen Aufenthalten in Af-
rika erfahren, dass das Evangelium unter Menschen, die 
es ernst nehmen, Großes bewirkt und ihr Leben besser 
und menschlicher macht. Ich selbst bin als Weltverbesse-
rer nach Afrika gegangen und als Missionar zurückge-
kommen. Die Erfahrungen aus dieser Zeit, in Kenia und 
im Südsudan, möchte ich teilen, weil ich glaube, dass es 
nicht um Projekte geht, sondern darum, dass unser 
Glaube eine Verantwortung für die ganze Welt und 
Menschheit einschließt.“ 

 
Sonntag | 28. April 
In Heiligenbronn werden die Missionare um 9.00 Uhr im 
Gottesdienst auf Ihre Arbeit hinweisen. Um 10.30 Uhr 
tun sie dies in Winzeln.  
Am Nachmittag findet im Rahmen des Winzler „Café 
Quelle“ der zweite Impulsvortrag im Gemeindehaus 
statt. Das Café ist ab 14.30 Uhr geöffnet. Der Vortrag be-
ginnt gegen 15.00 Uhr. 
Die Kollektengelder sind für die Dienste der Comboni-
Missionare vorgesehen. 
 

 
 
In Aichhalden ist UGANDA zu Gast! 
 

In Aichhalden wendet sich die Seelsorgeeinheit dem af-
rikanischen Land Uganda zu. Das ugandische Trio 
KAWA wird die Messfeier um 10.30 Uhr afrikanisch be-
leben. Gemeinsam mit dem Kirchenchor, sind nach der 
Messfeier ein afrikanisches Mittagessen und weitere mu-
sikalische Darbietungen geplant. 
Die Mitgestaltung der Messfeier möchten die Sänger nut-
zen, um auf ihre Mmunye-Stiftung Uganda aufmerksam 
zu machen. 
Die Kollektengelder und Gewinne aus dem Mittagessen-
verkauf sind zur Unterstützung der Mmunye-Stiftung 
Uganda bestimmt. 
 
Zeitgleich ist in Aichhalden die Karikaturenausstellung 
„ER*Schöpfung“ in der Kirche geöffnet. Sie finden In-
formationen hierzu unter se-aichhalden.de/erschoepfung. 
 



 
 
 

WOCHENSPRUCH 
Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; das 

Alte ist vergangen, siehe, Neues ist geworden. 
2.Korinther 5 

 

Evangelisches Pfarramt Fluorn 
Kirchsteige 2, Tel. 07402 204 
Internet: www.ev-kirche-fluorn.de 
E-Mail: pfarramt.fluorn@elkw.de 
Sekretariat: Marion Gaiser, Di und Do, 9-11 Uhr 
Pfarrer: Dr. Daniel Röthlisberger 
E-Mail: daniel.roethlisberger@elkw.de  
(vertraulich, auch für Seelsorge und Notfälle) 
 

RUND UMS PFARRAMT 
Pfarrer Röthlisberger ist am Di 23.04. und Do 25.04. au-
ßer Dienst. Die Rufbereitschaft in Notfällen und Seelsor-
gefällen hat das Pfarramt Sulgen: Tel. 07422 8309. 
 

TERMINE  
 

Sonntag, 21.04.  
9:30 Uhr Gottesdienst mit Prädikant Gablowski, Ev. 
Kirche. Opfer für gesamtkirchliche Aufgaben.  
 

Dienstag, 23.04. 
12:15 Uhr Offener Mittagstisch, Gemeindehaus Fluorn, 
mit Anmeldung (Tel. 1518) Menü: Reisfleisch mit Hühn-
chen, Schinken, Erbsen, Mais und Gurkensalat. 
 

Mittwoch, 24.04. 
15 Uhr Konfirmanden-Unterricht 
19:30 Uhr Kirchenchorprobe 
 

Sonntag, 28.04.  
9:30 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Röthlisberger, dem 
Kirchenchor und Taufe von Hanno Matheo Kaufmann, 
Ev. Kirche 
 

KINDERKIRCHE 
An welchen Sonntagen Kinderkirche ist, sehen Sie hier 
im Amtsblatt unter dem jeweiligen Sonntag. Die Über-
sicht über alle Kinderkirchen-Termine finden Sie im In-
ternet unter www.ev-kirche-fluorn.de/gruppen-und-
kreise/kinderkirche. Hier gibt es auch Hinweise auf On-
line-Angebote. 
 

OFFENER MITTAGSTISCH 
Jeden Dienstag um 12:15 Uhr, im Gemeindehaus Flu-
orn (Bergstraße 6, barrierefrei zugänglich). Mit Anmel-
dung (Tel. 1518). Anmeldungen immer bis Sonntag, 18 
Uhr. Für Jung und Alt. Senioren, Berufsleute, Familien, 
Schulkinder, Jugendliche und junge Erwachsene. Bei Be-
darf organisieren wir einen Fahrdienst für Sie. Herzlich 
willkommen. 
 

DAS EVANGELISCHE GESANGBUCH WIRD 500 
JAHRE ALT 
Anlässlich des 500-jährigen Jubiläums des evangelischen 
Gesangbuches wurde ein Musikwochenende für alle Blä-
ser und Sänger des Kirchenbezirks organisiert. 
Am Fr, 26.04., musiziert das Bläserteam des EJW unter 
der Leitung von Ben Roundtree um 19:30 Uhr in der       

ev.Stadtkirche in Sulz ein Konzert unter dem Titel „Good 
News“. Am Sa, 27.04., starten um 13 Uhr die Proben der 
einzelnen Gruppen – alle Chorsänger im Ev. Gemeinde-
haus und alle Bläser in der Ev. Stadtkirche in Sulz. Nach 
einer gemeinsamen Probe in der Stadtkirche am Nach-
mittag und einem Abendessen mit mitgebrachtem Fin-
gerfood, musizieren alle Mitwirkenden gemeinsam mit 
Pianist Chris Schaible im Abendgottesdienst um 19 Uhr 
in der ev. Stadtkirche unter der Leitung von Ben Round-
tree und Frau Kilsbach. Die Liturgie leiten Pfarrerin 
Susanne Veith, Jugendreferentin Bianca Thies und Pfar-
rer Christoph Hofius. Wir laden sowohl alle interessier-
ten Sänger und Bläser zum Mitsingen und Mitspielen ein 
(Anmeldung bitte bei Elisabeth Heizmann: heiz-
mann.el@t-online.de und Judith Kilsbach: judith.kils-
bach@elkw.de), als auch alle interessierten Zuhörer zum 
Besuch des Abendgottesdienstes. 
 

KONFIRMATION 2024 
Samstag, 11.05. – Konfirmanden-Abendmahl, 18 Uhr, 
Kath. Kirche Waldmössingen 
Sonntag, 12.05. – Fest-Gottesdienst zur Konfirmation, 
10 Uhr, Ev. Kirche Fluorn 
Konfirmiert werden aus Fluorn-Winzeln und Waldmös-
singen: Levi Hillmann, Jan Maier, Liana Maier, Lias 
Langenbacher, Lina Uberig, Marian Radtke, Richard 
Schmid 
 

GUTE INVESTITIONEN 
Vielen Dank an alle, die die kirchliche Arbeit in Fluorn-
Winzeln und Waldmössingen auch finanziell mittragen 
(ob regelmäßig oder mit Sonderspenden), im Gebet be-
gleiten oder sich auf andere Weise ehrenamtlich einbrin-
gen. Ihre Spende direkt an die Kirchengemeinde 
kommt zu 100% unserer Gemeinde-Arbeit vor Ort 
zugute. Für dieses schöne Miteinander und Füreinander 
ein herzliches „Vergelt´s Gott.“ 
 

Empfänger: Evangelische Kirchengemeinde Fluorn 
IBAN: DE80642500400000816940 
 

Verwendungszweck bei Spenden 
„Spende -- ohne Zweckbindung“ oder konkrete Angabe 
des Verwendungszwecks, z.B. „Technik Kirche“ 
 

Sie erhalten eine Zuwendungsbestätigung zur Vorlage 
beim Finanzamt. Bitte teilen Sie es unserem Pfarramt 
mit, wenn wir Ihnen jeweils nach Ablauf des Jahres eine 
Sammelbestätigung über Ihre gesamten Spenden im Ka-
lenderjahr ausstellen dürfen. Das reduziert den administ-
rativen Aufwand. Herzlichen Dank. 
 

ZU GUTER LETZT 
Telefon-Seelsorge. 24 Stunden erreichbar.  
Anonym. Vertraulich. Gebührenfrei.  
Tel. 0800 111 0 111 / Internet: www.telefonseelsorge.de 

 
 

Neuapostolische Kirche Schramberg 

Gottesdienstzeiten: 
Sonntag       09:30 Uhr 
Mittwoch    20:00 Uhr 
Wir heißen Sie jederzeit herzlich Willkommen. 



VEREINSNACHRICHTEN 
 

Freiwillige Feuerwehr 

 
 

Am Montag den 22.04.2024 findet eine gemein-
same Übung für die Kameraden der Einsatzabtei-
lung und Alterswehr statt. 
Beginn 20 Uhr im Feuerwehrhaus. 
  
  
 

 
 
Der AOK-Radtreff startet wieder 
 

 
 

Treffpunkt immer mittwochs, 18.30 Uhr  
an der Ortsverwaltung. 
 
 
 
Spendentour macht Halt in Waldmössingen 
Ortsverwaltung organisiert zusammen mit dem 
Radfahrerverein „Wanderlust“ die Unterbrin-
gung in der Kastellhalle. 
 

 
 

Anfang März erreichte die Stadt Schramberg die 
Anfrage einer 18-köpfigen Radgruppe der ESB Bu-
siness School Reutlingen zu einer Übernachtungs-
möglichkeit im Stadtgebiet. Die „21. Relay Cycling 
for Charity Tour“ sollte die Gruppe junger Studen-
ten in diesem Jahr von Reutlingen ins französische 
Volonne, im Dep. Alpes-de-Haute-Provence gele-
gen, führen. 

Mit der Tour über 10 Tage und knapp 1000 km sam-
melt die Gruppe über Firmensponsoring und Spen-
den von privaten Gönnern Geld für den „Förderver-
ein krebskranke Kinder Tübingen e.V“ sowie „In-
tegramus e.V.“. Beide Vereine unterstützen jeweils 
Familien von krebskranken Kindern, beteiligen sich 
an der Krebsforschung und tragen zur Finanzierung 
von Renovierungsprojekten sowie zur Gründung 
von Schulen in Afrika bei. 
Um das Projekt tatkräftig zu unterstützen, nahmen 
die Ortsverwaltung Waldmössingen und der Rad-
fahrerverein „Wanderlust“ ohne zu zögern Kontakt 
mit den Sportlern auf und hießen diese und Ihre Be-
gleiter in der Kastellhalle für die erste Nacht herz-
lich willkommen. Es genügten der Truppe die vor-
handen Duschmöglichkeiten, die Nutzung der Kü-
che sowie ein Matratzenlager auf der Bühne.  
Für den Guten Zwecks beteiligte sich der Rad-
fahrerverein kurzentschlossen mit einer Spende 
über 300 EUR.  
 

Mehr zur Sache unter https://www.esb-cycling-
forcharity.com/what-is-the-relay.html 
 
 

 

Musikverein Waldmössingen 

 
 

Papierannahme & Schrottannahme  
 

Am Samstag, den 20.04.2024  
führt der Musikverein eine Papierannahme durch. 
Bringen Sie bitte Ihr Altpapier zwischen 10.00 Uhr 
und 12.00 Uhr zu unserer Sammelstelle beim Bau-
hof. Die nächste Papierannahme findet am 
18.05.2024 statt.  
 

Schrottannahme:  
Außerdem führt der Musikverein vom 15.04 – 
30.04.2024 eine Schrottannahme durch. Bringen 
Sie dazu das Altmetall, auch aus Gewerbebetrieben, 
zu unserem Sammelcontainer. Dieser befindet sich 
an der hinteren Giebelseite des ehemaligen WLZ-
Gebäudes beim Gartenfestplatz/Bauhof.  
Achten Sie bitte darauf, dass nur Metallgegenstände 
zur Schrottannahme gelangen und entfernen Sie 
ggf. vorher alle Fremdstoffe. Dünne Kunststoffum-
mantelungen, wie z.B. bei Gartenstühlen, sind zu-
lässig. Nähere Informationen dazu finden Sie im 
Abfallkalender des Landkreises Rottweil.  
Sofern Sie keine Möglichkeit haben, das Altmetall 
vorbeizubringen, können Sie unter der Rufnummer 
0170/5808178 einen Abholtermin vereinbaren 



 
 

SV Waldmössingen ist online unter 
www.svwaldmoessingen.de 

 

 
 
 

 
 

 
 

 

Unsere aktuellen Öffnungszeiten:  
SVWirtshaus 

 

Freitag geschlossen. 
Samstag ab 12:30 zu den Spielen ab 15.00 Uhr 

kleine Karte sowie Kaffee und Kuchen. 
Sonntag Frühschoppen. 

 
Biergarten 

 

 
 

Freitags - Samstags 16:00 - 21:00 Uhr 
Sonntags: 10:00 - 20:00 Uhr 

Bei schlechtem Wetter haben wir geschlossen 
 

Deine Veranstaltung bei uns 
Je nach Bestuhlung bieten wir Platz  

für ca. 100 Gäste, verschiedene 
Bestuhlungsvarianten sind realisierbar,  

freie Catering Auswahl. 
Wir freuen uns über Anfragen und 

Reservierungen unter  
Handy: 0160 – 50 48 379 oder Email: 
verwaltung@svwaldmoessingen.de  

 

 Aktuelle Infos finden Sie unter: 
www.svwirtshaus.de 

  
Euer Wirtshaus-Team 

 
 

 

 
 

Diesen Samstag findet unser 1. Laien Volleyball 
Turnier in der Kastellhalle in Waldmössingen statt. 
16 top motivierte Mannschaften aus der näheren 
Umgebung spielen um den Einzug ins Finale. 
Für das leibliche Wohl ist den ganzen Tag über bes-
tens gesorgt. Und nach der Siegerehrung öffnen wir 
die Bar. 
 

Kommt vorbei! Wir freuen uns. 
Eure SVW Volleyballabteilung 

 
 

Aktive  
 
 

Donnerstag, 18.04.2024, 19.00 Uhr  
Spvgg Oberndorf - SVW II 
 

Samstag, 20.04.2024, 13.00 Uhr 
SVW II - SV Herrenzimmern  
 

Samstag, 20.04.2024, 15.00 Uhr 
SVW - SGM 08 Schramberg/SV Sulgen  
 

A-Junioren 
Samstag. 20.04.2024, 16.45 Uhr 
SGM Frittlingen - SGM Waldmössingen 
 

C-Junioren  
Freitag, 19.04.2024, 18.30 Uhr  
SGM Steinhofen - SGM Winzeln 
 

D-Junioren  
Samstag, 20.04.2024, 14.00 Uhr  
Spvgg 08 Schramberg - SVW 
 

E-Junioren 
Freitag, 19.04.2024, 17.30 Uhr  
FV 08 Rottweil II - SGM Winzeln II 
 

18.30 Uhr  
FV 08 Rottweil - SGM Winzeln  



 

SVW Kurse  
Der SVW bietet folgende Kurse 

& wünscht allen Teilnehmern ganz viel Spaß! 
 
 

 

 
 
 
 

BREITENSPORT ERWACHSENE: 
 

Frauenturnen 55+ 
Wann: montags, 18:00 - 19:00 Uhr 
Wo: Kirchberghalle 
Leitung: Manuela Müller 
Kein Kursangebot – Teilnahme jederzeit möglich 
 

Lauftreff 
Wann: Immer montags, 18:30 Uhr 
Wo: Kastellhalle 
Leitung: Erna und Klaus Necker 
Kein Kursangebot – Teilnahme jederzeit möglich 
 

GYM-MIX 
Wann: dienstags, 09:00 - 10:00Uhr 
Wo: Kastellhalle 
Leitung: Regina Grüner 
Kein Kursangebot – Teilnahme jederzeit möglich 
 

Men-Power 
Wann: dienstags, 18.30 - 19.30 Uhr 
Wo: Kastellhalle, Kursleitung: Birgit Schneider 
 

Tanzen für Frauen 50+ 
Wann: donnerstags, 18.4./25.04    
14:30 – 15:30 Uhr 
Wo: Kirchberghalle, Kursleitung: Manuela Müller 
 

Tanzen im Sitzen 60+ 
Wann: donnerstags, 18.4./25.04 
15:40 – 16:40 Uhr 
Wo: Kirchberghalle, Kursleitung: Manuela Müller 
 

Rücken & Beckenboden - Das Basistraining für 
einen starken und entspannten Körper 
Wann: donnerstags, 09:00 Uhr 
Wo: Kastellhalle, Kursleitung: Ilse Haaf 
 

Leichtathletik  
- Techniktraining für Wettkämpfer 
Dienstag von 16:30 - 18:45 Uhr Treffpunkt:  
Sulgen Stadion, Hochsprunganlage hinter der 
Kreissporthalle 
 

Volleyball für jedermann! 
immer montags von 20.00-22:00 Uhr  
in der Kastellhalle (außer in den Ferien) 
Sandra Thieme, Tel. 01520/4527729 

 
BREITENSPORT JUGEND: 
 
 

Eltern-Kind-Turnen 
Turnen, Spaß und Spiel für Kleinkinder  
ab 1,5 Jahren und Eltern 
Wann: mittwochs von 15.00 Uhr bis 16.00 Uhr 

Wo: Kastellhalle, Leitung: Evy und Katrin 
Vorschulturnen (MIDIS) 
Turnen, Spaß & Spiel für Vorschulkinder 
Wann: montags 15:00 - 16:00 Uhr 
Wo: Kirchberghalle, Leitung: Nina Werner 
 
 

Vorschulturnen (Maxis) 
Turnen, Spaß und Spiel für Vorschulkinder 
Wann: montags 16.15 Uhr-17.15 Uhr 
Wo: Kirchberghalle, Leitung: Nina Werner 
 

Leichtathletik -Aufbautraining  
für Schüler/Jugendliche 
Treffpunkt: Kastellhalle Waldmössingen  
Donnerstag von 16:30 – 19:00 Uhr 
 
 

Kinder Volleyball 
Immer dienstags für alle Kinder  
zw. 6 – 15 Jahren 
6 - 11 Jährige um 16.00-17.00 Uhr 
12-15 Jährige um 17.00-18.15 Uhr 
Sandra Thieme, Tel. 01520/4527729 
 
 

Kinder-Tanzen: Wann: Immer mittwochs 
Jazztanzgruppe  
für Kinder von der 1. und 2. Klasse: 
Mittwoch, 17.00 Uhr – 17.45 Uhr 
Jazztanzgruppe  
für Kinder von der 3. und 4. Klasse: 
Mittwoch, 17.50 Uhr – 18.35 Uhr 
Wo: Kirchberghalle 
Leitung: Nina Ruf und Irina Slezinski 
 
 
 
 

 

Für alle Kurse heißt es: 
Vorbeikommen, mitmachen, Spaß haben! 

 

Weitere Infos zu den Kursen auf  
www.svwaldmoessingen.de oder vor der Kursstunde                                            

bei den Übungsleitern. 
 

 

 
 
 
 

Landfrauen Waldmössingen 
  

Unser Ausflug findet am 11. Juni 2024 statt.  
Wir fahren nach Friedrichshafen in die durch Funk 
und Fernsehen bekannte Bäckerei Weber zum Früh-
stück und zur Backstubenbesichtigung. Anschlie-
ßend ist eine Stadtführung mit dem Bus und noch 
Freizeit. Wir fahren dann nach Tettnang in ein Hop-
fengut zur Besichtigung und zum Abendessen.     
Unsere Männer sind selbstverständlich auch einge-
laden.   
 

Anmeldung bei Ursula Munz, Tel. 7866  
und Irmgard Wolber, Tel. 7895 



Obst- und Gartenbauverein 

 
 

Besuchen Sie uns auf unserer Web-Site unter: 
www.ogv-waldmoessingen.de 
 
Sie sind klein – krabbeln oder fliegen – sind un-
scheinbar – und werden in ihrer Bedeutung für un-
sere Gärten gänzlich unterschätzt. 
Dabei fressen oder parasitieren sie Blattläuse und 
Weiße Fliegen, legen ihre Eier in schädliche Raupen 
oder jagen Minierfliegen. 
Oft werden sie aus Unkenntnis tot geschlagen oder 
zerdrückt. So ein Jammer!! 
 

Susann Glunk, Kreisfachberaterin, stellt an diesem 
Abend einige dieser Nützlinge vor und möchte für 
mehr Akzeptanz dieser wichtigen Lebewesen wer-
ben. 
_________________________________________ 

 

Herzliche Einladung zu diesem Fachvortrag  
am Dienstag, 23. April 2024  

um 19.00 Uhr  
im Feuerwehrgerätehaus Waldmössingen 

 

Wir freuen uns über eine rege Teilnahme.  
 

 

 
 

 
 
Einberufung ordentliche Generalversammlung 
2024 
 

Nach Ablauf des letzten Geschäftsjahres vom 
01.04.2023 bis zum 31.03.2024 findet die ordent-   
liche Generalversammlung (Mitgliederversamm-
lung gem. §32 BGB) am Freitag, 26.04.2024 um 
20:00 Uhr im SVWirtshaus in Waldmössingen statt. 
Hierzu laden wir alle Zunftmitglieder einschließlich 
Obernarren, Ehrenmitglieder, Elferrat, Gildeaus-
schuss, Hanselgilde sowie alle Freunde der Narren-
zunft Waldmössingen 1935 e.V. recht herzlich ein. 
Für Elferrat, Gildeausschuss, Ballettleiterinnen so-
wie Zunftballett ist die Teilnahme Pflicht. Bei Ver-
hinderung von Personen aus diesem Personenkreis 
ist dies vorab dem Zunftmeister zu melden. 

Vorläufige Tagesordnung  
gemäß § 21 Vereinssatzung 
 

01. Begrüßung durch den Zunftmeister 
02. Bericht des Kritzelmeisters 
03. Bericht des Säckelmeisters 
04. Entlastung zu Punkt 3, durch die Kassenprüfer 
05. Einzelberichte 

a. Zeremonienmeister 
b. Ballettmeister 
c. Zeugmeister 
d. Wirtschaftsmeister 
e. Baumeister 

f. Gildemeister 
g. Jockelekapellmeister 
06. Bericht des Zunftmeisters 
07. Entlastung der gesamten Vorstandschaft 
 

-Pause- 
 

08.Ehrungen 
09. Wahlen 
10. Arbeitsprogramm 2024/2025 
11. Antrag auf Anpassung der Mitgliedsbeiträge 
11.Wünsche und Anträge / Verschiedenes 
 

Anträge von Mitgliedern können in schriftlicher 
Form beim Zunftmeister Manuel Häring, Winzelner 
Str. 1 in 78713 Schramberg-Waldmössingen abge-
geben werden. Die Frist zur Einreichung von Anträ-
gen allgemeiner Art endet mit Beginn der Sitzung, 
Anträge zu Satzungsänderungen müssen am Mon-
tag, 22.04.2024 um 20:00 Uhr eingegangen sein, da 
sonst die zwingend erforderliche Vorankündigung 
der Änderung der Tagesordnung nicht mehr ge-
währleistet werden kann. Die Einberufung der or-
dentlichen Generalversammlung erfolgt hiermit 
fristgerecht gemäß § 20 unserer Vereinssatzung 
mindestens eine Woche vor dem eigentlichen Ter-
min. 
 

Besuchen Sie uns auch unter Homepage 
www.narrenzunft-waldmoessingen.de sowie auf 
den Social Media Facebook oder Instagram. 
Manuel Häring 
Zunftmeister 
 
 

JUPA Waldmössingen 
 

JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA* 
 

Öffnungszeiten:  
 

Das JUPA hat jeden Donnerstag  
ab 20 Uhr für euch geöffnet. 

Außerdem auch jeden 
letzten Freitag im Monat ab 20 Uhr. 

 
 

JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA*JUPA* 



 
 

Herzlich Willkommen 
 beim Mittagstisch Waldmössingen 

–  offen für jedermann und jedes Alter!! 
 

 

Das Essen kommt vom „Rössle“ in Seedorf und        
kostet einschließlich Getränk 8,50 €. Bei Bedarf 
wird ein Fahrdienst angeboten.  
Der monatliche Speiseplan ist im „Blättle“ und im 
Gemeindehaus einzusehen. Anmeldungen jeweils 
bis Dienstag unter 07402/ 910167 oder über das Bu-
chungsportal der Kath. Kirchengemeinde unter  
www.se-aichhalden.de/mittagstisch.  
Wir freuen uns auf weitere Gäste! 

 
  

 

 

Die Nachbarschaftshilfe 
– wir helfen, wo Hilfe gebraucht wird  
 

Gerne dürfen Sie sich telefonisch melden, wenn wir 
Ihnen Hilfe anbieten können. Kontakt:  
Inge Keller, Einsatzleitung Nachbarschaftshilfe,  
Tel. 07402/910167 oder per Mail an:  
nachbarschaftshilfe-waldmoessingen@se-aichhalden.de 

ALLGEMEINES 
 
 

DRK Seniorengymnastik 

Die DRK-Seniorengymnastik findet ab Freitag, den 
19. April 2024 regelmäßig schon um 14 Uhr in der 
Kirchberghalle statt.  
Neue Teilnehmer/innen sind jederzeit herzlich will-
kommen. 
 
 
 
 

Haus- und Grundeigentümerverein 
Schramberg und Umgebung e.V. 

Der Haus- und Grundeigentümerverein Schramberg 
und Umgebung e.V. lädt Sie am  
 

 

18. April um 18.30 Uhr 
in die Kastellhalle, Schramberg-Waldmössingen 

zu einer Informationsveranstaltung ein. 
 

 
 
 
 

Als Themen sind an diesem Abend vorgesehen:  
- Förderkredite und Zuschüsse in Baden-Württem-

berg im Zusammenhang mit Maßnahmen zur ener-
getischen Sanierung von Gebäuden  

- Fördermöglichkeiten bei einem Erwerb einer PV-
Anlage o.ä. 

- technische Darstellung des Erwerbs einer PV- An-
lage zur Eigen-Stromversorgung oder Netzein-
speisung; Möglichkeiten eines Stromspeichers        

- Möglichkeiten einer Immobilienverrentung zur 
Vermeidung von Altersarmut o.ä.. 

 
 
 

In zunehmendem Maße sind Eigentümer von Im-
mobilien mit erhöhten Energiekosten konfrontiert. 
Dies führt zum einen bei selbstgenutzten Gebäuden 
zu einem erhöhten finanziellen Aufwand und belas-
tet zum anderen bei vermieteten Immobilien die 
Mieter aufgrund steigender Nebenkosten.   
 

Oft lassen sich gestiegene Energiekosten durch 
energetische Sanierungsmaßnahmen oder der Ein-
bindung einer PV-Anlage reduzieren, allerdings 
werden hierbei oft bestehende Förderkreditmög-
lichkeiten der KfW oder anderer Fördertöpfe aus 
Unkenntnis außer Acht gelassen. Um diese Wis-
senslücke zu schließen, wird ein Vertreter der DZ 
Bank an diesem Abend die derzeitigen Fördermög-
lichkeiten für die vorgenannten Maßnahmen vor-
stellen und erläutern. Aus technischer und prakti-
scher Sicht wird ferner ein Experte der Firma rm 
Solar GmbH die Funktionen, die technischen Vo-
raussetzungen und die technischen Möglichkeiten 
einer PV-Anlage mit oder ohne Batteriespeicher zur 
Eigennutzung oder Netzeinspeisung darstellen und 
erläutern.  



Schließlich werden wir Ihnen in Kooperation mit 
der Volksbank Schwarzwald Donau Neckar eG 
die Möglichkeiten einer Immobilienverrentung dar-
stellen.   
Neben den drei Experten steht Ihnen am Abend 
auch das Vorstandsteam des Vereins für die Klä-
rung möglicher rechtlicher und steuerrechtlicher 
Fragen rund um die genannten Themen zur Verfü-
gung. 
 

Die Veranstaltung ist für die Dauer von etwa zwei-
einhalb Stunden geplant. Der Eintritt ist frei.  
 
 
 

DRK – Ortsverein Schramberg 

 
 

Am Samstag, den 27.04.2024 findet im Bereich des 
DRK-Ortsvereins Schramberg,Hardt, Mariazell und 
Locherhof wieder eine Altkleidersammlung des 
DRK statt. Wie in den Vorjahren garantiert das 
DRK die Abholung der Kleiderspenden, sofern 
diese ab 8.00 Uhr in den Sammelsäcken am Stra-
ßenrand bereitgestellt werden. 
Den Erlös der Sammlung verwendet das DRK zur 
Erfüllung seiner Satzungsgemäßen Aufgaben im 
Ortsverein Schramberg. 
 
 
 

Leere Sammelsäcke können ab sofort 
bei folgenden Stellen abgeholt werden: 
Bäckerei Brantner 
Tankstelle Schneider 
SVWirtshaus 
 

 
 
 

AOK Schwarzwald-Baar-Heuberg 
 

„Mit dem Rad zur Arbeit“ startet 
 

12.04.24, Schwarzwald-Baar-Heuberg - Ab 1. Mai 
lädt die AOK wieder zur beliebten Mitmachaktion 
ein. Spätestens mit Einzug des Frühlings machen 
Fahrrad-Fans ihren Drahtesel startklar für die neue 
Saison. Darunter auch viele Berufstätige, die in der 
wärmeren Jahreszeit den Weg in die Firma mit dem 
Rad zurücklegen. Sie alle können sich ab 1. Mai 
wieder an der beliebten Mitmachaktion „Mit dem 
Rad zur Arbeit“ (MdRzA), eine Initiative der AOK 
beteiligen. Arbeitnehmende, die im viermonatigen 
Aktionszeit-raum bis Ende August an mindestens 
20 Tagen das Fahrrad für den Arbeitsweg nutzen, 
haben auch dieses Jahr wieder die Chance, attrak-
tive Preise zu gewinnen. 

„Gesundheit und Klimawandel sind Themen, die in 
den letzten Jahren noch stärker in den gesellschaft-
lichen Fokus gerückt sind. Durch die Teilnahme bei 
‚Mit dem Rad zur Arbeit‘ kann ich einen kleinen 
Beitrag in beiden Bereichen leisten. Denn sportliche 
Betätigung auf dem Rad ist gut für die Gesundheit 
und für die Umwelt“, nennt Jürgen Rexer, Marke-
ting bei der AOK Schwarzwald-Baar-Heuberg, 
zwei Gründe, warum Berufstätige sich ab Mai der 
Initiative anschließen sollten.  
Im vergangenen Jahr legten die Teilnehmenden von 
MdRzA in der Region Schwarzwald-Baar-Heuberg 
insgesamt 118.314 Kilometer zurück, verbrauchten 
2.768.547,6 Kalorien und konnten einen zusätzli-
chen CO2-Ausstoß von 23.284,1 Tonnen vermei-
den. Inzwischen rüsten auch immer mehr Unterneh-
men auf und entwickeln sich durch Umsetzung ver-
schiedener Maßnahmen zu fahrradfreundlichen Be-
trieben. Für Firmen, die dieses Ziel ebenfalls verfol-
gen, aber noch Informationen dazu brauchen, bietet 
die AOK in diesem Jahr wieder kostenfreie Semi-
nare an. „In mehreren Modulen erfahren die Teil-
nehmenden, wie man mit einfachen Schritten die 
Firma fahrradfreundlicher gestalten kann. Dabei 
zeigen Kleinunternehmen und Konzerne mittels 
praktischer Beispiele, wie sie das genau umgesetzt 
haben“, erklärt Rexer. Alle Infos zu den Inhalten 
und Terminen der diesjährigen Seminare sind auf 
der MdRzA-Aktionsseite abrufbar. Der offizielle 
Startschuss für die Aktion fällt bereits am 1. Mai.  
 

Weitere Informationen im Web: 
MdRzA :: Start (mit-dem-rad-zur-arbeit.de)  
 
 

Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord 
 

Auf Schatzsuche im Schwarzwald mit den Na-
turpark-GeoTouren  
Wie der Naturpark interaktiv die Geschichte der Ge-
steinswelt im Schwarzwald erzählt  
 
Bühlertal/Straubenhardt – Ein Jaspis-Schmuck-
stein bei Marxzell oder grüne Steine einer wahr-
scheinlich jahrhundertealten Waldglasbläserei in 
der Nähe von Straubenhardt: Sie sind Zeugen einer 
längst vergangenen Zeit und Schätze, die noch heute 
Wandernde auf den GeoTouren des Naturparks 
Schwarzwald Mitte/Nord selbst erforschen können. 
„Aus der ganzen Welt kommen Menschen zu uns in 
den Naturpark, um die Vielfalt an Gesteinen zu ent-
decken“, berichtet Dr. Andreas Megerle aus Wald-
bronn. Er ist promovierter Geograf und Land-
schaftsexperte. Megerle hat die GeoTouren für den 
Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord konzipiert.  
„Wüste, Meer und Vulkan – all das war der 
Schwarzwald einmal. Die Steine im Naturpark sind 



Resultate dieser Zeit. Noch heute erzählen sie uns 
ihre Geschichte“, sagt Megerle. Und was nur we-
nige wissen, berichtet der Geograf: „Die Biodiver-
sität hängt auch von der Geodiversität ab.“ Letztere 
bezeichnet Vorgänge und Zustände, an denen keine 
Lebewesen beteiligt sind. Genau dieses Zusammen-
spiel von Gesteinen, Pflanzen, Tieren und dem 
Menschen ist Thema der GeoTouren. So sind Ge-
steine etwa Lebensraum für Moose und Flechten o-
der Eidechsen. Und der Mensch hat Gesteine zu-
meist als Rohstoff zum Bauen verwendet. 
Mit den aktuell 24 GeoTouren im nördlichen und 
mittleren Schwarzwald weist der Naturpark auf 
Phänomene am Wegesrand hin, die ansonsten leicht 
übersehen würden. „Auf den GeoTouren erleben 
Wandernde die Entstehungsgeschichte und Ge-
steinswelt des Schwarzwalds auf eine besondere 
Weise“, berichtet die Projektmanagerin des Natur-
parks Schwarzwald Mitte/Nord, Lilli Wahli. „Uns 
war es wichtig, die Touren interaktiv zu gestalten 
und dadurch die Gesteinswelt für jeden erlebbar zu 
machen.“ Die Touren führen über ausgewiesene 
Wander- und Waldwege. Immer wieder gibt es Ab-
stecher in den Wald. Diese sind mit der Forstver-
waltung abgestimmt. Nahezu alle GeoTouren sind 
gut mit dem öffentlichen Nahverkehr zu erreichen.   
 
Tourenführung mit kostenlosen Broschüren 
 

Die Touren werden anhand von kostenlosen Be-
gleitbroschüren erwandert. Diese enthalten Infor-
mationen zur Anfahrt und Ausrüstung, eine Touren-
karte und die Aufgaben zu den einzelnen Mitmach-
Stationen auf der Strecke. Sie sind kostenlos erhält-
lich im Info-Shop des Naturparks in Bühlertal sowie 
in den jeweiligen Tourist-Infos. Auf der Naturpark-
Internetseite unter www.naturparkschwarzwald.de 
> Nachhaltiger Tourismus > GeoTouren stehen die 
Broschüren zum kostenlosen Download bereit. 
Geologisches Basiswissen vermitteln zudem die 
beiden Begleitbüchlein „GeoKompakt“, die die bei-
den GeoBoxen zum nördlichen und mittleren 
Schwarzwald ergänzen. Die GeoBoxen enthalten 
die neun wichtigsten Gesteinsarten, die jeweils für 
den nördlichen und mittleren Schwarzwald typisch 
sind. Die Steine für die Naturpark-GeoBoxen sam-
melt Megerle selbst auf seinen Touren durch den 
Schwarzwald.  Auch die GeoBoxen sind in den ört-
lichen Tourist-Infos sowie im Info-Shop und im On-
line-Shop des Naturparks erhältlich.  
Wer die GeoTour lieber mit einem ausgebildeten 
Natur- und Landschaftsführer erleben will, kann 
sich im Landkreis Calw an die Schwarzwald-Gui-
des Nicolai Stotz und Kurt Pfrommer, im Albtal di-
rekt an den GeoTouren-Entwickler Andreas Me-
gerle und im Kinzigtal an Schwarzwald-Guide 
Wilfried Enderle wenden. Ihre Kontaktdaten kön-
nen über diverse Online-Portale abgerufen werden. 

Einblick in eine GeoTour: Selbst Schmucksteine 
am Wegesrand entdecken 
 

 
 

2024-04-11_Naturpark-GeoTour_1: Der Geograf 
Dr. Andreas Megerle erklärt auf der Naturpark-Ge-
oTour in Straubenhardt, warum Wandernde auch 
heute noch versteinerten Wüstensand im Schwarz-
wald finden können. 
 

Ein Blick hinter die Kulissen: Dr. Andreas Megerle 
führt am Donnerstag (11. April) eine Gruppe durch 
die GeoTour in Straubenhardt (Landkreis Calw) im 
Holzbachtal. Er steht am Start der GeoTour auf ei-
nem Waldweg und hält ein kleines selbstgebasteltes 
Steinmännchen in die Höhe. „Das ist Holzi aus dem 
Holzbachtal“, erklärt Megerle der Gruppe. Holzi 
setzt sich aus den im Holzbachtal vorkommenden 
Gesteinen zusammen: Sein Körper und die Nase 
sind aus rötlichem Kugelsandstein geformt, die Au-
gen aus weißem Schwerspat und die Haare aus 
schwarzem Eisenerz. Holzi ist die sinnbildlich ver-
steinerte Leidenschaft des Geografen: Gäste wie 
Menschen aus der Region für die vielseitige Ge-
steinswelt des Schwarzwalds begeistern und ihnen 
auf diese Weise die Entstehungsgeschichte des Mit-
telgebirges näherbringen – spielerisch und einge-
rahmt von Anekdoten. 
In den kostenlosen Begleitbroschüren zu den 24 Ge-
oTouren im Naturpark hat er genau das vereint. Los 
geht’s mit Station 1. Ein Bild in der Broschüre zeigt 
einen Steinblock am Rand eines Waldwegs. Wer 
entdeckt ihn? Um welche Gesteinsart handelt es 
sich? Und wie kommt der Steinblock überhaupt 
dorthin? Anhand von Fotos und Grafiken sowie 
kurzweiligen Informationstexten gibt Megerle in 
den GeoTour-Broschüren sein Wissen weiter.  
Auf seinen geführten Touren erweckt Megerle die 
Steine regelrecht zum Leben. Angekommen bei Sta-
tion 1 greift Megerle an seinen Gürtel und zieht den 
dort befestigten Geo-Hammer heraus. Mit einem 
gezielten Schlag zerteilt er einen Stein vor sich auf 
dem Waldweg und erklärt: „Durch die Verwitterung 
und das Wasser ist der Stein verändert. Deshalb 
müssen wir immer ins Innere eines Steins sehen.“ 
Er reibt die beiden gespaltenen Gesteinshälften an-
einander. „Das ist 40 Millionen Jahre alter Sand, 



den Sie da jetzt in die Hände bekommen“, erläutert 
Megerle. Nicht umsonst trägt die GeoTour in Strau-
benhardt den Titel „Wandernde Blöcke und Wüs-
tensteine“.  
Den wandernden Blöcken kommt die Gruppe dann 
bei Station 2 auf die Spur. Ein Abstecher in den 
Wald und schon befinden sich die Teilnehmer mit-
ten in einem Gesteins-Blockmeer zwischen den 
Bäumen. Es ist ein Beispiel für Biodiversität durch 
Geodiversität. Denn Blockmeere bieten unter ande-
rem Lebensraum für Moose, Eidechsen und Blind-
schleichen. „Für viele sind Steine einfach nur alt, 
kalt und tot“, sagt Megerle. Für ihn sind sie leben-
dige Geschichte mit pulsierenden Herzen.  
Die GeoTouren des Naturparks verwandeln die ver-
steinerte Geschichte des Schwarzwalds in Leiden-
schaft, die ansteckt. 
 

 
 

2024-04-11_Naturpark-GeoTour_2: Auf der Naturpark-
GeoTour bei Straubenhardt: Geologe und GeoTouren-
Entwickler Dr. Andreas Megerle (vorne links), Anita 
Molnar von der Gemeinde Straubenhardt (vorne rechts), 
Bettina Reitze-Lotz von der Tourismusgemeinschaft Alb-
tal Plus (hinten 2. v. r.), Lilli Wahli (hinten rechts) und 
Gundi Woll (vorne Mitte) vom Naturpark Schwarzwald 
Mitte/Nord mit den Teilnehmern der GeoTour. Ebenfalls 
vorne im Bild die Naturpark-GeoBox, die die wichtigsten 
Gesteine des nördlichen Schwarzwalds enthält. 
 
Bildrechte: Johannes Nickel/Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord e. V.; 
frei zur einmaligen Verwendung nur in Verbindung mit einer redaktio-
nellen Berichterstattung über den Naturpark. 
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Die Gemeinde Aichhalden sucht zum nächstmög-       
lichen Zeitpunkt einen 
 

Sachbearbeiter (m/w/d) 
 

Die Arbeitszeit beträgt 16 Wochenstunden.  
Die Stelle ist unbefristet. 
 

Die wesentlichen Aufgaben:  
• Unterstützung und Zuarbeit für die Technische Leitung 
• Verwaltungsmäßige Betreuung aller gemeindeeigenen 
Gebäude in Zusammenarbeit mit der Technischen Lei-
tung (Mietverträge, Nebenkosten) 
• Unterstützung und Mitarbeit bei der Digitalisierung des 
Gebäude- und Energiemanagements 
 

Das Anforderungsprofil sowie weitere Informationen 
zu dieser Stelle entnehmen Sie bitte der Homepage  
unter www.aichhalden.de/stellenangebote. 
 
 

 
 

 


